

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΤΕΕ 7-8 ΜΑΪΟΥ 2011

ΣΧΕΔΙΟ ΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ

Κατατέθηκε από τα μέλη της Κεντρικής Αντιπροσωπείας:

- Αναστάσιο Ηλία
- Ιωάννη Λίτινα
- Χάρη Μαμουλάκη
- Νίκο Μήλη
- Σωκράτη Μπαλά
- Δημήτρη Πανόπουλο
- Γιάννη Παπάζογλου
- Ελευθέριο Πατάβρα

“ΟΥΔΕΝ ΜΟΝΙΜΟΤΕΡΟΝ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΥ”

Ζούμε σε μια εποχή που ο κλάδος των Μηχανικών πλήττεται από υψηλά ποσοστά ανεργίας, ιδίως όσον αφορά στους νέους επαγγελματίες, χωρίς εν τούτοις οι τελευταίοι να περιλαμβάνονται μεταξύ των επίσημα καταγεγραμμένων ανέργων και την ώρα που η εγγραφή στο Ε.Τ.Α.Α.-Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε. είναι υποχρεωτική και συνοδεύεται από πολύ υψηλές εισφορές.

Ο επαγγελματικός κλάδος των μηχανικών, αποτελεί τον καθ' ύλην αρμόδιο για την υλοποίηση της στρατηγικής για εξοικονόμηση ενέργειας σε κτίρια κι εγκαταστάσεις, όπως εκφράζεται με την προβλεπόμενη σύσταση και στελέχωση του Σώματος Ενεργειακών Επιθεωρητών και την εφαρμογή του Κανονισμού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων (Κ.Ε.Ν.Α.Κ.). Η προοπτική της έναρξης διαδικασιών Ενεργειακών Επιθεωρήσεων είχε θεωρηθεί, από το ίδιο το ΤΕΕ, μεταξύ άλλων και ως μια από τις ελάχιστες ευκαιρίες για αντιμετώπιση του προβλήματος της ανεργίας των Μηχανικών και ιδίως των νέων. Εν τούτοις, σύμφωνα με το σχετικό νόμο του Υ.Π.Ε.Κ.Α. δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις για εγγραφή στο μόνιμο Μητρώο Ενεργειακών Επιθεωρητών θα έχουν μόνο επαγγελματίες με τουλάχιστον 4ετή “αποδεδειγμένη” εμπειρία. Μάλιστα προκειμένου να λειτουργήσει άμεσα ο θεσμός δόθηκαν άδειες προσωρινών Ενεργειακών Επιθεωρητών σε μηχανικούς με εμπειρία άνω των 10 ετών. Η αντίφαση είναι έντονη από τη στιγμή που η πολιτεία ήδη εμπιστεύεται τους νέους επαγγελματίες για την εκπόνηση πολύ πιο σύνθετων μελετών και γενικά τη δραστηριοποίηση σε θέσεις υψηλής ευθύνης στον τεχνικό κλάδο, ενώ το επίπεδο των γνώσεων τους είναι εκ των πραγμάτων υψηλό και αναγνωρισμένο.

Η αντιπροσωπεία του ΤΕΕ αναγνωρίζει ότι η ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών, η επιστημονική αρτιότητα και η ευθύνη του μηχανικού απέναντι στους πολίτες δε μπορεί και δεν πρέπει με κανένα τρόπο να δεχθεί συμβιβασμούς. Ταυτόχρονα όμως τονίζει ότι σε καμία περίπτωση δε θα πρέπει το κράτος να αντιφάσκει και να νομοθετεί σε βάρος των νέων μηχανικών που προσπαθούν στην ήδη δύσκολη επαγγελματική πραγματικότητα να εργαστούν με αξιοπρέπεια.

Στο παραπάνω πλαίσιο η αντιπροσωπεία του ΤΕΕ ζητά να αρθεί άμεσα ο περιορισμός που αφορά στην ελάχιστη απαιτούμενη αποδεδειγμένη εμπειρία ώστε ο κάθε συνάδελφος συμμετέχοντας στα σχετικά σεμινάρια επιμόρφωσης και στην εξέταση του αρμόδιου φορέα πιστοποίησης να έχει δικαίωμα σε κάτι που αυτονόητα δικαιούται. Να ελέγχει, δηλαδή, την ενεργειακή κατάσταση μιας κατασκευής, που ο ίδιος μπορεί κατά τα άλλα, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, να μελετήσει ενεργειακά και να επιβλέψει αντίστοιχες κατασκευαστικές εργασίες.

Στην ήδη αδιέξοδη κατάσταση, είναι αναγκαίο κάθε βήμα που γίνεται να έχει ως βάση τις ίσες ευκαιρίες σε όλους για εργασία. Η προαπαιτούμενη εμπειρία - όπως αποδεικνύεται ήδη στην πράξη κατά τη διάρκεια της εφαρμογής του προσωρινού μητρώου ενεργειακών επιθεωρητών - δημιουργεί, όχι νέες ευκαιρίες εργασίας, αλλά ένα πεδίο εκμετάλλευσης και μαύρης απασχόλησης νέων μηχανικών με απαράδεκτα χαμηλές απολαβές.

Με βάση όλα τα παραπάνω, η αντιπροσωπεία του ΤΕΕ ζητά από την πολιτεία να καταργήσει τους περιορισμούς πρόσβασης των νέων μηχανικών στις δραστηριότητες των ενεργειακών επιθεωρητών, να συνεχίσει να δέχεται αιτήσεις για προσωρινούς ενεργειακούς επιθεωρητές έως τη λήξη του σχετικού μέτρου και ΚΥΡΙΩΣ να προχωρήσει άμεσα στη σύσταση του φορέα πιστοποίησης, όπως και να μεριμνήσει ώστε να καθορισθούν και να ξεκινήσουν το συντομότερο οι διαδικασίες επιμόρφωσης και οι απαιτούμενες εξετάσεις πιστοποίησης με προτεραιότητα στους κάτω της 10ετίας μηχανικούς, ώστε να μη γίνει ούτε ένας συμβιβασμός στη διασφάλιση της επιστημονικής κατάρτισης των ενεργειακών επιθεωρητών. Γιατί το “προσωρινό” θα μετατραπεί - για άλλη μία φορά - σε “μόνιμο”.